



# মাসিক পানি পরিক্রমা

## (MASIK PANI PARIKROMA)

[পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের অধীন বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের মাসিক মুখপত্র]

নভেম্বর, ২০১৪ খ্রিঃ কার্তিক-অগ্রহায়ণ ১৪২০ বঙ্গাব্দ ।

## সেচ প্রকল্পের কাজ অগ্রাধিকার ভিত্তিতে সম্পন্ন করতে হবে

- পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিসুল ইসলাম মাহমুদ



পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিসুল ইসলাম মাহমুদ এতিপি পর্যালোচনা সভায় সভাপতিত্ব করেন ।

### পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক

গত ২৩ নভেম্বর ২০১৪ তারিখ, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সম্মেলন কক্ষে পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিসুল ইসলাম মাহমুদ এর সভাপতিত্বে এতিপি পর্যালোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয় । সভায় পানি সম্পদ মন্ত্রী বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের চলমান প্রকল্প সমূহের অগ্রগতি সম্পর্কে বোঝ-খবর নেন । মন্ত্রীকে জানানো হয় চলতি বছর বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড ৫৩টি প্রকল্প হাতে নিয়েছে । প্রকল্পগুলোর কাজ চলমান রয়েছে । মন্ত্রী বলেন, “বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড একটি ঐতিহ্যবাহী প্রতিষ্ঠান, এই প্রতিষ্ঠানের সুনামের সাথে জড়িত রয়েছে বোর্ডের বিজ্ঞ প্রকৌশলী সহ সর্বস্তরের কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের নিরলস প্রচেষ্টা । তিনি বলেন পানি উন্নয়ন বোর্ডের কর্মকর্তাদের মধ্যে রয়েছে বন্যা নিয়ন্ত্রণ বাঁধ নির্মাণ ও বাঁধের রক্ষণাবেক্ষণ, সেচ প্রকল্প সমূহের রক্ষণাবেক্ষণ ও অবকাঠামো নির্মাণ, নদী ভাঙ্গন রোধকল্পে নদীতীর সংরক্ষণ কাজ ও নদী খনন সহ আনুসঙ্গিক উন্নয়ন মূলক কাজ । তিনি এ সকল কাজের মধ্যে সেচ প্রকল্পের কাজকে অগ্রাধিকার ভিত্তিতে সম্পন্ন করার জন্য সংশ্লিষ্ট প্রকৌশলীবৃন্দকে নির্দেশ প্রদান করেন । তিনি বলেন, দেশকে খাদ্যে স্বয়ংসম্পূর্ণ করতে হলে কৃষি খাতের উন্নতি করতে হবে । তাই দেশের চাষযোগ্য কৃষি জমি চাষাবাদের উপযোগী করে তোলায় লক্ষ্যে সেচ প্রকল্পগুলোর কার্যক্রম দ্রুত শেষ করার নির্দেশ প্রদান করেন । তিনি ‘স্বল্প ব্যয়ে নদী ভাঙ্গন রোধের সহজ লাভ প্রযুক্তি উদ্ভাবনের জন্য বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের প্রকৌশলীদের প্রতি বিশেষভাবে আহ্বান জানান । তিনি বলেন আমাদের সীমিত সম্পদের সর্বোত্তম ব্যবহার করে দেশের উন্নয়নের কাজে লাগাতে হবে ।

সভায় পানি সম্পদ প্রতিমন্ত্রী মোঃ নজরুল ইসলাম বীর প্রতিক, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. জাফর আহমেদ খান, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের মহাপরিচালক মোঃ আফজাল হোসেন, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত সচিব আ ল ম আশুয়র রহমান, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের অতিরিক্ত মহাপরিচালক (প্রশাসন) আব্দুল হালিম মোস্তা, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (অর্থ) মোহাম্মদ ইব্রাহিম খলিল, অতিরিক্ত মহাপরিচালক(পরিকল্পনা) মোঃ গিয়াস উদ্দীন আহমেদ, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পশ্চিম রিজিয়ন) আশুয়র রব মিয়া, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পূর্ব রিজিয়ন) মোঃ মাহতাব উদ্দিন, বোর্ডের জোনাল প্রধান প্রকৌশলীবৃন্দ এবং বোর্ড ও মন্ত্রণালয়ের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন ।

# সম্পাদকীয়

## Need Based Setup অনুমোদিত হওয়ায় বাপাউবোতে ফিরে এসেছে কর্মচাঞ্চল্য।

বাংলাদেশে সুবিধা প্রদান দেশ। শ্রমীমাতৃক বাংলাদেশে মানুষের জীবন ও জীবিকা, শিক্ষা ও সংকৃতি, ইতিহাস ও স্বর্ননীতি পানিকে ভিত্তি করে গড়ে উঠেছে। বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড পানি সম্পদের উন্নয়ন ও সুষ্ঠু ব্যবহার নিশ্চিত করার গণেশ দেশের প্রধান মন-সলীল দাব্যতা রক্ষা এবং শ্রমী জনগণের আর্থিক ক্যাশিটাল ব্রেকিংসহ বণ্যা শিথরণ, সেচ প্রকল্প গ্রহণ, জলাবহতা সুরীকরণ, উপকূলীয় বাঁধ নির্মাণ, আবাসনোপায় জনিকে লক্ষ্যাক্রমে থেকে রক্ষা, সমুদ্র হতে মনুদ জনি পুনরুদ্ধার কাজে নিগমণ প্রভেদী অব্যাহত রেখেছে। দেশের ক্রমবর্ধমান জনগোষ্ঠীর বাস্য শিরাশ্রান্তসহ সার্বিক স্বর্নশেতিতক উন্নয়নের স্বার্থে গলা ব্যায়েজ প্রকল্পের ম্যার মেশা প্রকল্প হাতে দেয়া হয়েছে। পানি সম্পদের সুষ্ঠু সচাবহারের গণেশ ১৯৮৪ সালে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডে এগাম সেট-আপ অনুসারে জনগণ মাঝে হয়েছিল ১৮০৩২। পঞ্চমতীতে গেজেট ৯৮ এ জনগণ ব্যাপকভাবে ফ্রান্স করে ৮৮৩৫ জনে মাঝে হয় (এমই ও ফ্রেন্সার পনিমত্তর বাসে)। কয়ে বোর্ডের কর্মকর্তা পরিচালনার সমস্যায় সন্তুর্নিত হতে হয়। বর্তমানে বাপাউবোয় কর্মসমিধি বৃদ্ধি পাওয়ার জনগণ বৃদ্ধি দিয়ে প্রয়োজনীয়তা উপশান্তি করে সমস্যায়। তৎপ্রেক্ষিতে বাপাউবোয় Need Based জনগণ কর্মচারী সনকালের জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় ও সম্প্রতি স্বর্ন মন্ত্রণালয় কর্তৃক অনুমোদন পাঠ করে। এতে বাপাউবোর্ডের জনগণ মাঝে হয় এমই ও ফ্রেন্সার পনিমত্তরসহ ১২,৩৩৪ জনে। উন্মোবা, গেজেট ৯৮ অনুসারে এমই ও ফ্রেন্সার পরিমত্তরকে বাপাউবোর্ডের প্রশাসনিক শিথরণে মাঝে হতেও এমই ও ফ্রেন্সার পনিমত্তর বিলা মূনত ব-মায়ে পরিচালিত সংস্থা। এতে সংস্থা দুটির কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মধ্যে বিগাজ করতে মাশা কোভ। Need Based জনগণ কর্মচারীতে তাইসরক পূর্বের মতো বাপাউবোর কর্মকর্তা/কর্মচারী হিসেবে গণ্য করার কর্মকর্তা/কর্মচারীদের মধ্যে কর্মচাঞ্চল্যের সূত্র দিয়েছে। গেজেট ৯৮ থেকে Need Based জনগণ কর্মচারীতে জনগণ কিছুটা বৃদ্ধি পাওয়ার বোর্ডের কর্মকর্তা কর্মচারীদের মধ্যে কিছুটা হতেও স্বিতি দিয়ে এসেছে। এমই ও ফ্রেন্সার জনগণ মাঝে অনুমোদন পঠের শর্তাবলীতে উন্মোবা রয়েছে বাপাউবোয় অনুমোদিত জনগণের মাঝে সংগতি এনে জরুরী ভিত্তিতে এ প্রতিষ্ঠানের জন্য তথ্য ও প্রযুক্তি বিভাগে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের সম্বন্ধি দিয়ে প্রয়োজনীয় জনগণ সূত্রের উন্মোবা গ্রহণ করতে হবে। এ উন্মোবা সফলভাবে বাস্তবায়ন করতে পারলে গণতান্ত্রিকী বাংলাদেশে সমস্যার এর মামলীর প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা এর প্রতিশ্রুতি ভিত্তিতায় বাংলাদেশে গভীর জীবিকায়ে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডও সানিন হবে। বাপাউবো এর সার্বিক কর্মকর্তা ভিত্তিতায়বিহীনত করা সন্তব হতে বুঝ সংকেই দেশের জনসাধারণ সার্বিক স্বর্নশেতিতক উন্নয়নে ও বাস্য শিরাশ্রান্তর বাপাউবোর অবদান সম্পর্কে স্বর্নশিত হতে পারবে। সাথে সাথে বাপাউবোর গতিশীলতাও বৃদ্ধি পাবে। সফলক মনে রাখতে হবে পানি সম্পদ এর সুষ্ঠু সচাবহার এর উপশই দেশের সার্বিক স্বর্নশেতিতক উন্নয়ন নিশ্চিত।



সামসুদ্রা চৌধুরী  
 এডিটর কর্তব্য, মাসিক পরিক্রমা

## স্বাস্থ্যবিধি

১৯৫৯-এ আমি কলকাতায় গুজরানার ইন্সটিটিউট অফ ইঞ্জিনিয়ারিংয়ে চাকরি করতাম। ১৯৬০-এর জানুয়ারিতে এই ইন্সটিটিউটের নাম হয় ইন্সটিটিউট অফ ইঞ্জিনিয়ারিং অ্যান্ড পাবলিক হেলথ অ্যান্ড সোসাইটি অফ ইঞ্জিনিয়ারিং (ইপিআইটিএসিটিএ)। তখন পানি উন্নয়ন ও বিদ্যুৎ উন্নয়ন একই চেয়ারম্যানের অধীনে ছিল। পরে পানি উন্নয়ন ও বিদ্যুৎ উন্নয়ন নামে আলাদা দুটি বোর্ড হয়। ইপিআইটিএসিটিএ-র এখন চেয়ারম্যান ছিলেন প্রখ্যাত ইঞ্জিনিয়ার গোলাম ফারুক। আর পানি উন্নয়ন শাখার প্রথম চিফ ইঞ্জিনিয়ার ছিলেন প্রখ্যাত পানি বিশেষজ্ঞ বি এম আকবর। আমাদের অফিসের একজন সার্ভেয়ার ছিল। নাম বিপদ তখন পাল। বুঝই ভালো লোক ছিল। অবিরাহিত মুক। এই সময়ই গুরু খরেলি। প্রতিদিন দেখতাম, গোলক করে এসে বিছানার গুরু ফটোর সামনে বসে খান করত। আমরা তাকে ঠাট্টা করে ডাকতাম ডেক্সার প্রেকার। সে আমাকে একদিন বলল, তার গুরু তাকে বলেছে; মুলমানার নামেরে আগে প্রতিদিন পাঁচবার মুখ-হাত ধুয়ে ঘাট-গর্দনি যোয়ে। এটা শরীরের জন্য বুঝই উপকারী। এতে ব্রেন ঠাটা থাকে। দুটিশক্তি বাড়ে এবং শরীরে রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা বৃদ্ধি পায়। কখনো আমার মনে দাশ কাটল। কারণ আমি জানতাম, এসব আধ্যাতিক গুরুদ্বারা দুর্নুস্টীসম্পন্ন এবং অনেক গুণ জ্ঞানের অধিকারী হয়। এরপর বহু বছর কেটে গেল। দশ বছরো বছর আগে একটা সাপ্তাহিক মাগাজিন পড়ার সময় দেখলাম বুটেনের খ্যাতনামা বিশেষজ্ঞ ডাক্তার শিখ একটি প্রবন্ধ লিখেছেন, কেন আমি ইসলাম ধর্ম গ্রহণ করলাম শিরোনামে। তিনি লিখেছেন আমি যখন কলেজে পড়তাম তখন আমাদের কলেজে বেশ কয়েকজন মুসলমান ছাত্র ছিল। তাদের মধ্যে কয়েকজন ছাত্রবন্ধু নিয়মিত নামাজ পড়ত। নামাযের আগে তারা মুখ-হাত-পা ধোত করত এবং শেখো মাছার কিছু ভাষণ ঘাট গর্দনি তৈরি হাত দিয়ে মুছত। এর তৎপরতাম মনে করতাম, ধর্ম নির্দেশিত কোনো কিছ হতে হয়তো। পরে আমি যখন বিশেষজ্ঞ ডাক্তার হলাম তখন মুসলমান বন্ধুদের তৈরি হাত দিয়ে ঘাট ঘোছার তৎপরত বৃদ্ধিতে পারলাম। যে কোনো লোক যদি প্রতিদিন কয়েকবার ঠাটা পানিতে হাত ভিজিয়ে ঘাট-গর্দনি যোয়ে তাহলে ডাক্তারী শাস্ত্র মতে তার সেকন্দত সতেজ থাকবে, দুটিশক্তি প্রবর্ত হতে এবং শরীরের রোগ প্রতিরোধ ক্ষমতা অনেক বৃদ্ধি পাবে। এনে ভেবে আমার শরীরে শিথরণ জালা। ইসলাম ধর্মের গুণের লেখা বেশ কিছু বই জোগাড় করে পড়তে শুরু করলাম। দেখলাম আত্মা কোরআন এবং নবীর হাদিসের মধ্যে নিছান কিভাবে অপর সময়ের সাধিত হতে পারে। বুঝতে পারলাম, একজন উম্মী নবী, যার কোনো অক্ষর জ্ঞান ছিল না, ১,৫০০ বছর আগে কি করে এত মূল্যবান উপদেশ দিয়ে গেছেন, যা আধুনিক ডাক্তাররা ১,৫০০ বছর পরে আবিষ্কার করতে সক্ষম হলেন? বুঝতে পারলাম, নিশ্চয়ই এটা আত্মার বাট ধর্ম। তাই দেরি না করে সঙ্গে সঙ্গে আমি ইসলাম কবুল করলাম। ডাক্তার শিখ গর্দনির শাহরম এবং স্পাইনাল কর্ড থেকে অসংখ্য মার্ত বের হয়ে কিভাবে ব্রেন এবং চোখের সঙ্গে সংযুক্ত হয়েছে এর বিপদ বর্ণনা দিয়েছেন, যা এত বছর পর তার মনে পড়তে না।

বর্তমানে আমার বয়স ৭৭ বছর। আত্মার অংশে রহমতে এখনো সম্পূর্ণ রোগমুক্ত আছি। খালি চোখে পত্রিকা পড়তে পারি। চলার দরকার হয় না। প্রতিদিন তড়ু করার পর তৈরি হাত দিয়ে আট-দশবার ঘাট-গর্দনি মুছি। শীত, গ্রীষ্ম, বর্ষা সারা বছর। এতে বুঝই আরাম বোধ করি। সেই সঙ্গে কটন মাসিক বাগো, মুম বিশ্রাম করি। যেসব রোগব্যাধি বুড়ো বয়সে আক্রমণ করে, যেমন হাঁটু অথবা লো স্কাচ প্রেশার, ডায়াবীটস ইপিএন, ইত্যাদি থেকে এখন পর্যন্ত আমি মুক্ত। পঠক-পাঠিকারের কাছে অনুগ্রহে বইল, তারা নৈমিত্তিক স্বাস্থ্যবিধি মেনে চলার সঙ্গে সঙ্গে প্রতিদিন আট-দশবার তৈরি হাত দিয়ে ঘাট-গর্দনি মুছবেন। আমার একান্ত বিশ্বাস নিশ্চয় উপকার পাবেন। মনে রাখবেন নিরোগ শরীর আত্মার সবচেয়ে বড় নিয়ামত।



# মহাপরিচালকের যোগদান



পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

মোঃ আফজাল হোসেন ১৯ নভেম্বর ২০১৪ খ্রিঃ তারিখে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডে মহাপরিচালক পদে যোগদান করেছেন। বর্তমান পদে যোগদানের পূর্বে তিনি বোর্ডে অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পশ্চিম রিজিয়ন) পদে কর্মরত ছিলেন। তিনি ১৯৭৯ সালের জানুয়ারীতে বোর্ডে সহকারী প্রকৌশলী (পুর) পদে যোগদান করে বোর্ডের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ পদে দক্ষতা ও সুনামের সাথে দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি ১৯৭৬ সালে রাজশাহী ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ (বর্তমানে কয়েট) থেকে সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং এ বিএসসি এবং ১৯৯২ সালে ভারতের রুরকি ইন্সটিটিউট থেকে পানি বিজ্ঞানে এমএস ইন ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী অর্জন করেন। তিনি আমেরিকা, থাইল্যান্ড, নেপাল ও কম্বোডিয়াসহ দেশ-বিদেশে বিভিন্ন সভা, সেমিনার ও প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণ করেছেন। তিনি বগুড়া জেলার আদমদিঘী থানার শিবপুর গ্রামে এক সম্ভ্রান্ত মুসলিম পরিবারে জন্ম গ্রহণ করেন।

## অতিরিক্ত মহাপরিচালক পদে যোগদান



মাহতাব উদ্দিন

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

মোঃ মাহতাব উদ্দিন ১৮ নভেম্বর ২০১৪ খ্রিঃ তারিখে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডে অতিরিক্ত মহাপরিচালক(পূর্ব রিজিয়ন) পদে যোগদান করেছেন। বর্তমান পদে যোগদানের পূর্বে তিনি বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডে প্রধান প্রকৌশলী, কেন্দ্রীয় অঞ্চল পদে কর্মরত ছিলেন। তিনি ১৯৮০ সালের বেঙ্গলুরী হাঙ্গে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডে সহকারী প্রকৌশলী (পুর) পদে যোগদান করে বোর্ডের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ পদে দক্ষতা

ও সুনামের সাথে দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি ১৯৭৯ সালে মুন্সিংগা ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ (বর্তমানে কয়েট) থেকে সিভিল ইঞ্জিনিয়ারিং এ বিএসসি ডিগ্রী অর্জন করেন। তিনি আমেরিকা, ইটালি, পোশাভ, নেদারল্যান্ড, বেলজিয়াম, ফ্রান্স ও জার্মানীসহ দেশ-বিদেশে বিভিন্ন সভা, সেমিনার ও প্রশিক্ষণে অংশগ্রহণ করেছেন। তিনি নরিশাল জেলার বানানীপাড়া উপজেলার সলিয়া বাকপুর গ্রামে এক সম্ভ্রান্ত মুসলিম পরিবারে জন্ম গ্রহণ করেন।

## অতিরিক্ত মহাপরিচালক পদে যোগদান

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

প্রকৌশলী আবদুর রব মিয়া গত ১৯ নভেম্বর ২০১৪ খ্রিঃ তারিখে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের নির্মিতী ব্যবস্থাপনার সঙ্গত হিসেবে অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পশ্চিম রিজিয়ন) পদে যোগদান করেছেন। ইতোপূর্বে তিনি অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পরিষ্করনা), ভারত পূর্বে প্রধান প্রকৌশলী হিসেবে বাণাটমোড় উত্তর-পশ্চিমাঞ্চল, রাজশাহী এবং উত্তর-পূর্বাঞ্চল, মুন্সিংগা কর্মরত ছিলেন। তিনি ১৯৫৫ সনে মুন্সিংগা জেলায় সেন্ট্রাল ইঞ্জিনিয়ারিং কলেজ থেকে পুরকৌশল বিষয়ে বি.এস.সি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী অর্জন করেন। তিনি ১৯৭৯ সনে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের বিশেষ সনাক্ত পরিদপ্তরে (Special studies directorate) সহকারী প্রকৌশলী হিসেবে প্রথম চাকুরী জীবন শুরু করেন। তিনি তার চাকুরী জীবনে দক্ষতা ও সুনামের সাথে বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ প্রকল্প বাস্তবায়ন সহ বীর দক্ষতার বিভিন্ন সফট সনাক্ত অসমী বৃত্তিকা প্রাপ্তিও করেছেন। এছাড়া তিনি ডিম্বাইন ও গ্র্যানিট-এ দক্ষতা ও নিষ্ঠার সাথে বীর দায়িত্ব পালন করেছেন। তিনি থাইল্যান্ড, সিঙ্গাপুর ও



আবদুর রব মিয়া

ব্রিটেনসহ পানি সম্পদ উন্নয়ন বিষয়ক বিভিন্ন প্রশিক্ষণ গ্রহণ করেছেন।

# মহাপরিচালকের বিদায়ী সংবর্ধনা

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

গত ২৪ নভেম্বর ২০১৪ খ্রিঃ তারিখে, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের সম্মেলন কক্ষে বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের মহাপরিচালক মোঃ সহিদুর রহমানের চাকুরী থেকে অবসর গ্রহণের সন্দেশে বিদায় সংবর্ধনা সভা অনুষ্ঠিত হয়। অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পরিষ্করনা) প্রকৌশলী গিয়াস আহম্মদ এর সভাপতিত্বে সভায় নবনিযুক্ত মহাপরিচালক মোঃ আফজাল হোসেন, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (প্রশাসন) আব্দুল হালিম মোল্লা, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (অর্থ) মোহাম্মদ ইব্রাহীম বগিশ, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পশ্চিম রিজিয়ন) আব্দুর রব মিয়া, অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পূর্ব রিজিয়ন) মোঃ মাহতাব উদ্দিন, বোর্ডের জোনাল প্রধান প্রকৌশলী বৃন্দ ও উচ্চতর কর্মকর্তা/কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।



বিদায়ী মহাপরিচালককে ফ্রেট এপ্রান করেন নবায়ত মহাপরিচালক মোঃ আফজাল হোসেন

বক্তারা বিদায়ী মহাপরিচালক মোঃ সহিদুর রহমানের গৌরবময় কর্মকালের বিষয়ে আলোকপাত করেন। তারা বলেন জনাব সহিদুর রহমানের কর্মের অনুকরণীয় দিকগুলো সরকারের জীবনের চলার পথে পাথর হয়ে থাকবে। সবশেষে বিদায়ী মহাপরিচালকের দীর্ঘায়ু ও পারিবারিক সুখ-শান্তি কামনা এবং নবাগত মহাপরিচালকের তবদ্বিষ্যত সাফল্য কামনা করা হয়।





## নদী তীর সংরক্ষনে যুগোপযোগী ও সাশ্রয়ী প্রযুক্তি প্রয়োগ করতে হবে..

- পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহমুদ



নিম্নোক্তের দক্ষিণাঞ্চল এলাকা পরিদর্শন করেন পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহমুদ

দুঃখ-মুর্শনার কথা মনোযোগের সাথে শোনেন। তিনি বলেন এই নদী তীর সংরক্ষণের কাজ সফল তবে সমাপ্ত হলে জামালপুর ও সিরাজগঞ্জ জেলার মানুষের সকল দুঃখ লাঘব হবে। তিনি সিরাজগঞ্জ জেলার হার্ড পয়েন্ট ও প্রমত্তা যমুনার ভাংগন রোধে নির্মিত স্পারগুলো পরিদর্শন করেন, মন্ত্রীকে জানানো হয় স্পারগুলো নির্মাণের ফলে সিরাজগঞ্জের শৈলাবাড়ী ও কাজীপুর এলাকাকে নদীর ভাঙ্গন থেকে রক্ষা করা সম্ভব হয়েছে এবং নদী তীরবর্তী এলাকায় পলি জমা হওয়ার ফলে কিছু এলাকা পুনরুদ্ধার করা সম্ভব হয়েছে এবং এ কার্যক্রম চলমান রয়েছে। তিনি বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাদের কাজগুলির গুণগত মান ঠিক রেখে নির্দিষ্ট সময়ের মধ্যে বাস্তবায়ন করার নির্দেশ প্রদান করেন।

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহমুদ সম্প্রতি জামালপুর, গাইবান্ধা ও সিরাজগঞ্জ জেলার বিভিন্ন নদী ভাংগন কবলিত এলাকা সরেজমিনে পরিদর্শন করেন। পরিদর্শনকালে পানি সম্পদ প্রতিমন্ত্রী মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম বীর প্রতীক, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. জাফর আহমেদ খান, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের বর্তমান মহাপরিচালক মোঃ আফজাল হোসেন, সাবেক মহাপরিচালক মোঃ সহিদুর রহমান, বর্তমান অতিরিক্ত মহাপরিচালক মাহতাব উদ্দিনসহ মন্ত্রণালয়ের এবং বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের উর্ধ্বতন কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন। পানি সম্পদ মন্ত্রী ভাংগন কবলিত এলাকার জনগনের সাথে কথা বলেন ও তাদের

## রাজশাহীতে অনুষ্ঠিত অডিট আপত্তি নিষ্পত্তি বিষয়ক কর্মশালা

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

ক্রমপঞ্জীকৃত অনিষ্পন্ন অডিট আপত্তি নিষ্পত্তির কার্যক্রমের আওতায় ত্রিপর্যায়/ষিপর্যায় সভাসহ ক্রাশপ্রোগ্রাম এর পূরিপূর্ণ সফলতা আনয়নের জন্য জোন ভিত্তিক অডিট আপত্তি হ্রাস ও নিষ্পত্তিকরণ শীর্ষক কর্মশালা উত্তর-পশ্চিমাঞ্চল, বাপাউবো, রাজশাহীতে ২৬ নভেম্বর ২০১৪ খ্রিঃ তারিখে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত কর্মশালায় প্রধান অতিথি ছিলেন, বাপাউবোর্ডের অতিরিক্ত মহাপরিচালক (অর্থ) মোহাম্মদ ইব্রাহিম খলিল, সভাপতি ছিলেন উত্তর-পশ্চিমাঞ্চল, বাপাউবো, রাজশাহীর প্রধান প্রকৌশলী মোঃ আনিমুল ইসলাম এবং বিশেষ অতিথি হিসাবে উপস্থিত ছিলেন, পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের উপ-সচিব জনাব মোঃ হিরাজ্জামান ও পূর্ত অডিট অধিদপ্তরের উপ-পরিচালক কাহিমদা বেজা, এবং বাপাউবোর্ডের পরিচালক অডিট মোঃ রেজাউল করিম। কর্মশালায় আরো উপস্থিত ছিলেন উক্ত জোনের সকল তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী, নির্বাহী প্রকৌশলী, উপ-বিভাগীয় প্রকৌশলী, শাখা কর্মকর্তা, হিসাব রক্ষণ কর্মকর্তা (র্যাক), হিসাব রক্ষক (র্যাক) ও অন্যান্য কর্মকর্তা এবং কর্মচারীবৃন্দ।



মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহমুদ মন্ত্রণালয়ের অতিরিক্ত মহাপরিচালক মোঃ ইব্রাহিম খলিল

কর্মশালায় অডিট আপত্তির জবাব যথাযথভাবে প্রদানের নিমিত্তে উহার কলাকৌশল ও কর্মপন্থা নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়। স্বাগত ভাষণে পরিচালক অডিট মোঃ রেজাউল করিম পানি উন্নয়ন বোর্ডের অনুকূলে সিএন্ডএজি'র অধিদপ্তরসমূহের তথ্য উপাত্ত উপস্থাপন করেন এবং এই সকল অনিষ্পন্ন অডিট আপত্তি নিষ্পত্তির কার্যক্রম সম্পর্কে সভাকে অবহিত করেন। তিনি তাঁর বক্তব্যের এক পর্যায়ে জানান যে, সিএন্ডএজি'র পূর্ত অডিট অধিদপ্তর কর্তৃক উত্থাপিত ৫৯৯২টি আপত্তি অনিষ্পন্ন আছে এবং তন্মধ্যে উত্তর-পশ্চিমাঞ্চল, বাপাউবো, রাজশাহীর অডিট আপত্তির সংখ্যা ৯৬৫ টি।

উক্ত কর্মশালায় চলমান ত্রিপর্যায়/ষিপর্যায় সভাসহ আনুল ক্রাশপ্রোগ্রামে অনিষ্পন্ন উক্ত ৯৬৫টি আপত্তি নিষ্পত্তির লক্ষ্যে যথাযথভাবে কার্যপত্র প্রণয়নের জন্য সংশ্লিষ্ট সভার দৃষ্টি আকর্ষণ করা হয়। এতদ্বিষয়ে কর্মশালায় তৃতীয় পর্যায়ে ওয়ার্কিং সেশনে অনিষ্পন্ন ৯৬৫টি আপত্তির বিষয়ে সার্কেল ওয়ারী/বিভাগওয়ারী প্রত্যেকটি আপত্তির কার্যপত্র প্রণয়নের বিষয়ে প্রয়োজনীয় পরামর্শ/নির্দেশনা প্রদান করা হয়। পরিশেষে সভাইকে ধন্যবাদ জানিয়ে সভাপতি সভার সমাপ্তি ঘোষণা করেন।

## হাওড় গুলোতে বন্যা নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম গ্রহণের মাধ্যমে চাষাবাদের উপযোগী করে তুলতে হবে

পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহবুব গত ১৫ অক্টোবর, ২০১৪ খ্রীঃ তারিখ হবিগঞ্জ জেলার বাহুবল উপজেলার গুয়িলাছুরি হাওড় পরিদর্শন করেন। পরিদর্শনকালে মন্ত্রী বলেন বাংলাদেশে ছোট-বড় অল্প হাওড় রয়েছে। এই হাওড় গুলোতে রয়েছে মধ্য সম্পদের বিপুল সমাহার। আমাদের আমিরের চাহিদা পূরণে মধ্য সম্পদের যেন প্রয়োজন তেমনি অধিক খাদ্য উৎপাদনে চাষাবাদযোগ্য জমিরও প্রয়োজন। কিন্তু হাওড়গুলো বছরের অধিকাংশ সময় জনমগ্ন থাকার চাষাবাদ করা সম্ভব হয় না। তাই চাষাবাদের উপযোগী করে তোলার জন্য বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড দেশের অধিকাংশ হাওড়গুলোতে বন্যা নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম গ্রহণ করেছে। বন্যা নিয়ন্ত্রণ বাঁধ ও বিভিন্ন বন্যা নিয়ন্ত্রণ অবকাঠামো নির্মাণ করে বছরের নির্দিষ্ট সময় পর্যন্ত হাওড় গুলোতে বন্যার পানি প্রবেশমুক্ত রাখা এবং বছরে ২/৩ টি কলম উৎপাদনের উপযোগী করে তোলাই এ কার্যক্রমের মূল লক্ষ্য। এর ফলে দেশের উত্তর-পূর্বাঞ্চলের হাওড় গুলোতে বছরে ২০,০০০ হাজার মেট্রিক টন অতিরিক্ত খাদ্য শস্য উৎপাদন করা সম্ভব হচ্ছে। তিনি হবিগঞ্জের হাওড় গুলোকে এই কার্যক্রমের আওতার আয়ত্ত সম্পূর্ণ জন্য পানি উন্নয়ন বোর্ড কর্তৃপক্ষকে নির্দেশ প্রদান করেন। পরিদর্শনকালে পানি সম্পদ প্রতিমন্ত্রী মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম (বীর প্রতীক), পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. জাফর আহমেদ খান, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের অতিরিক্ত মহাপরিচালক মোঃ গিয়াস উদ্দিন আহমদ, প্রধান প্রকৌশলী, উত্তর পূর্বাঞ্চল সিলেট মোঃ আব্দুল বাতেনসহ উর্ধ্বতন কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।



পানি সম্পদ মন্ত্রী আনিমুল ইসলাম মাহবুব হবিগঞ্জ হাওড় এলাকা পরিদর্শন করছেন।

## যুক্তরাষ্ট্রে নদী তীর সংরক্ষণ কার্যক্রম সংক্রান্ত সেমিনার



পানি পরিক্রমা প্রতিবেদক :

পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ডঃ জাফর আহমেদ খানের নেতৃত্বে এক প্রতিনিধি দল ৪ আগস্ট থেকে ১৭ আগস্ট তারিখ যুক্তরাষ্ট্রে নদী তীর সংরক্ষণ কার্যক্রম সংক্রান্ত ১০ দিন ব্যাপি এক সেমিনারে যোগদান করেন। সেমিনারে নদীতীর সংরক্ষণের উপর প্রযুক্তি নির্ভর সমাধান সমূহের উপর বিশদভাবে আলোকপাত করা হয়।

পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. জাফর আহমেদ খান সেমিনারে বলেন "বাংলাদেশ নদীমাত্রিক দেশ। প্রতিবেশী দেশসমূহ থেকে ৫৪টি নদী বাংলাদেশের মধ্য দিয়ে প্রবাহিত হয়েছে। প্রতিবেশী দেশের বন্যার পানি আমাদের দেশের এই নদী গুলোর মধ্য দিয়ে প্রবাহিত হয়ে সমুদ্রে পতিত হওয়ার পূর্বে আমাদের নদীগুলো বন্যা কবলিত হয়। আর এই বন্যার পানি সরে যাওয়ার পর শুষ্ক হয় নদী ভাংগন। নদী ভাংগনে প্রতি বছর বিস্তৃর্ণ এলাকা নদী

গর্ভে চলে যায়। নদী ভাংগন রোধে নদী তীর সংরক্ষণ কাজ বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের চলমান প্রক্রিয়া। কিন্তু আমাদের সীমিত সম্পদ দিয়ে বিস্তৃর্ণ এলাকার নদী ভাংগন রোধে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ করা সম্ভব হয়ে উঠে না।

তাই আমাদের প্রয়োজন সল্প ব্যয়ে প্রযুক্তি নির্ভর কার্যক্রম গ্রহণ করা। এলাকা বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের প্রকৌশলী বৃন্দকে স্বল্প ব্যয়ে প্রযুক্তি উদ্ভাবন করে দেশের নদী ভাংগন রোধে ব্যবহারে পরামর্শ প্রদান করা হয়। এ প্রতিনিধি দল, যুক্তরাষ্ট্রের মিসিসিপি নদীর বন্যা নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিদর্শন করেন। পরিদর্শন কালে অন্যান্যের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন পানি সম্পদ মন্ত্রণালয়ের সচিব ড. জাফর আহমেদ খান, বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ডের মহাপরিচালক (সাবেক) মোঃ সহিদুর রহমান, বর্তমানে অতিরিক্ত মহাপরিচালক (পূর্ব রিজিয়ন) মোঃ মাহতাব উদ্দিন ও বর্তমানে প্রধান প্রকৌশলী, উত্তর-পূর্বাঞ্চল, রাজশাহী আনিমুল ইসলাম, তত্ত্বাবধায়ক প্রকৌশলী ডিজাইন সার্কেল, মোতাহার হোসেন প্রমূহ।

## বাংলাদেশ পানি উন্নয়ন বোর্ড, জনসংযোগ পরিদপ্তর কর্তৃক প্রকাশিত

সম্পাদক : মোঃ আকতারুজ্জামান, পরিচালক, জনসংযোগ পরিদপ্তর, বাপাউবো, ঢাকা।

নিবাহী সম্পাদক : সৈয়দ মাহবুবুল হক, উপ-পরিচালক, জনসংযোগ পরিদপ্তর, বাপাউবো, ঢাকা।

ফোন : ৮৮-০২-৯৫১২০৩০, ইমেইল : [dir.pr@bwdb.gov.bd](mailto:dir.pr@bwdb.gov.bd) ওয়েবসাইট- [www.bwdb.gov.bd](http://www.bwdb.gov.bd)